
Ed. 206. Frumvarp til laga
uni sérstaka hein iild  til að afm á veðskuldbindingar úr veðm álabókum .

(E ftir  2. uiiir. í E d .).
1. gr.

Sýslum cm i og bæ jarfógetar i þeim  lögsagnarum dæ m um , þar sem  ekki voru  
afm áðar veðskuldbindingar úr veðm álabókum  sam kvæ m t lögum  nr. 20 1933, 
skulu  þegar eftir að lög þessi öðlast gildi gera skrá, liver fyrir sitt unidæ m i, uni 
þau þinglýst veðbréf í fasteignnm , sem  dagsett ern fyrir 1. janúar 1905 og ckki 
liafa verið afm áð úr veðm álabókunum ,

I skrár þær, sem  uni er getið  í 1. m álsgr., skal þó ekki taka þau fasteigna- 
veðsbréf, er standa skuln uni aldur og æ fi eða alla lífstíð  eins eða fle ir i eða til- 
tekinn tím a svo langan, að þau liafi ekki átl að vera greidd að fu lh i fyrir 1. 
janúar 1930.

2. gr.
Þegar skrár þær, sem  í 1. gr. getur, eru fullgerðar, skal h lutaðeigandi 

dóm ari senda eigendnm  þeirra fasteigna, sem  veðsettar eru, og eigendum  veð- 
bréfanna fyrirspurn nm , hvort veðsknldin  m uni vera greidd eða ekki.

X ú bera afsals- og veðm álabæ kur ekki m eð sér, liver er eigandi fasteignar, 
og er dóm ara þá ekki sk ylt að senda lionuni fyrirspurn eftir 1. m álsgr. þess- 
arar gr., nenia liann á annan hátt viti 11111 cigandann. H ið sam a er, e f veðbréf 
sýnir ekki, liver er eigandi þess, eða hann er látinn eða óvíst er um  bústað lians 
eða liann er flu ttnr af landi burt, eða stofnun  á í hlut, sem  lið in  er undir lok.

3. gr.
N ú berst dóm ara svar eða svör við fyrirspurn, sem  liann liefir sent sam - 

kvæ m t 2. gr., og skal liann þá, ef það eða þan að áliti hans sýna, að veðbréf 
það, sem  við er átt, sé ekki greitt að fullu , gera athugasem d um  þetta i veð- 
m álabókina, þar sem  veðbréfið  er skráð, og í fasteignaskrána. Ja fnfram t gerir 
liann athugasem d um  þetta í skrá þá, sem  í 1. gr. getur.

4 . gr.
N ú eru liðnir 4 m ánuðir frá þvi fvrirspurnir þær, sem  uni er rætt í 2. gr., 

voru sendar, og skal þá dóm ari gefa nt opinhcra stefnu  í sam ræ m i við regl-



urnar uni ógildingu  viðskiptabréfa ineð dóm i, til ógildingar þeirra veðbréfa, 
sem  í skrá eru tekin sam kvæ m t 1. gr. og ekki falla  burt eftir reglum  2. og 3. 
gr. Stefna skal í einni stefnu  í lögsagnarum dæ m i hverju, og birtir dóm ari stefn- 
una þrisvar i Löghirtingablaðinu. F vrir birtinguna grciðist ekkcrt gjald.

Stefnur sam kvæ m t þessari gr. skal birta fyrir 1. april 1937.

5. gr.
Þau m ál, sem  1. gr. ræðir um , skulu rekin fyrir aukarétti, þar sem  dómari 

er búsettur. R éttargjöld greiðast ekki í þeim  m álum .

6. gr.
N ú gefu r einhver sig  fram  á þeim  degi, sem  til cr tekinn í stefnunni, eða 

áður, og fæ rir þær líkur eða sannanir, er dóm ari tekur gildar, fyrir því, að það 
veðskuldabréf, sem  um  ræðir, sé ekki að fu llu  greitt, og fellur þá m álið niður, 
að því ley ti sem  það b réf snertir, en dóm ari gerir athugasem d í veðm álabók  
um  þetta eftir reglum  3. gr.

7. gr.
Nú gefur einhver sig  fram  og skýrir frá, að um stefn t veðskuldabréf sé enn  

í gildi, en að það h afi g lalazt fyrir honum , og skal lionum  þá veittur frestur, 
ekki styttri en 1 m ánuður og ekki lengri en (i m ánuðir, til þess að færa sönn- 
ur á það, að eigandi hinnar veðsettu  eignar kannist við veðskuldbindinguna eða  
að veðhafi h afi undirbúið m álssókn til ógild ingar bréfinu. E f veðh afi gerir 
hvorugt, fer um  h réfið eins og  segir í 8. gr., en kannist eigandi fasteignarinnar  
við veðskuldhindinguna, fer um  það eftir (5. gr., ella skal híða dóm s i liinu nýja 
m áli, og fer þá um  hréfið eftir lirslitum  hans.

8. gr.
Um  þau veðskuldabréf, sem  enginn  gefur sig  fram  sem  eigandi að í siðasta 

lagi á þeim  degi, er stefna tilgreinir, skal m eð dóm i ákveða, að þau m egi af- 
m á úr veðm álahókum , og skal það síðan gert ókeypis og vísað til heim ildar i 
dóm inum .

9. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi.


